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Какво е характерно за работата на нашето читалище, респективно и на 

Настоятелството през отчетния период. 

Дейността на читалището се организираше съгласно приетите културни 

календари и програми за развитие на читалищната дейност през 2021 г., в които са 

залегнали основните му задачи да развива културно-просветна и информационна 

дейност и да съхранява  самобитните горнобански обичай и традиции. 

Настоятелството на читалището работи много добре със СО район „Овча купел“, 

кметство „Горна баня“ и всички организации и сдружения на територията на квартала. 

Също така има много добро взаимодействие между читалището и ръководствата на 53  

ОУ „Н. Хрелков”, 164 ЦДГ „Зорница”, Националния учебен комплекс по култура и 

Черквата „Свети Николай Мирликийски Чудотворец“, като се провеждат съвместни 

културно-масови и художествени мероприятия. От 2016 година си сътрудничим и с 

Преходно жилище „Захари Стоянов“ в Горна баня като настанените в него деца 

безплатно се обучават в школите ни и участват в наши мероприятия. 

Сътрудничеството   ни  с читалищата от София и от цялата страна са станали 

традиция. Техни колективи са ни гостували на разменни начала. 

НЧ „Пробуда-1926“ – Горна баня е член на СНЧ /Съюза на народните 

читалища/, който ежемесечно организира и провежда полезни семинари по проблемите 

на читалищата и на ССНЧ /Сдружението на софийските народни читалища/, в чиито 

конкурси и фестивали участваме и печелим призови места. От 2020 година ФА „Горна 

баня“ е член на Сдружението на  танцовите дейци и участва в концерти и конкурси, 

организирани от него както и в семинари  и срещи на художествените ръководители на 

ансамблите, участници в сдружението. 

Читалището ежегодно подновява договора със Служба по трудова медицина 

„Алфей“, която ни изготвя задължителните оценки на риска, издава ни необходимите 

сертификати и документи. 

На 28.06.2021 г. сключихме договор между СО Район „Овча купел“ и 

читалището за безвъзмездно ползване за 10 години на клуба на ул. „Лотос“ № 17. 

През 2021 г. сключихме договори за съвместна дейност с Частна детска градина 

/ЧДГ/ „Монтесори хай“ и Спортен клуб „Самсон“ както и договор за спонсорство с 

фирма „Мелинс“ ООД. 
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Искаме най-сърдечно да благодарим на дарителите, благодарение на които 

читалището се е съхранило и до днес и се превърна в притегателен културен център на 

Горна баня.  

 Сътрудничеството между Ротари клуб „Горна баня“ и читалището се превърна в 

традиция. На 17.06.2021г. Ротари клуб „Горна баня“ организира благотворителен бал с 

кауза „Подай ръка“ за събиране на средства за ушиване на 8 броя тракийски женски 

костюми за ФА „Горна баня“. На 25.11.2021 г. на събитие на Ротари клуб „Горна баня“  

с  концерт на ФА „Горна баня“ се състоя официалното връчване на дарението на 

костюмите, 2 броя рекламни ролбанери  на читалището и ФА „Горна баня“ и табела за 

библиотеката, монтирана на входа на читалището.  

Фирма „Топ нет“ от години предоставя безплатен интернет на читалището, а от 

2020 година и в клуба на ул. „Лотос“ 17. 

Адвокатско сдружение „Спасов и Братанов“ дариха на ФА „Горна баня“ 

компютър, монитор и принтер за техническото подпомагане на дейността му. 

Семейство Анета и Йордан Йорданови дариха на читалището пиано 

„Zimmermann “, на което в момента се обучават децата от школата по пиано.  

Редовно получаваме дарения на книги за библиотеката. 

Но читалището винаги е било отворено и през годините е организирало и 

участвало в различни благотворителни и дарителски каузи. На 19.06.2021 г. ФА „Горна 

баня“ участва в „Добротворен концерт“ в помощ на Диана  Милева за нейното лечение 

в чужбина в салона на НЧ „Христо Ботев – 1907“ – Нови Искър. 

През 2021 г. кандидатствахме и бяхме одобрени по проект „Децентрализиране 

на изкуството и привличане на младото поколение в читалищата по крайните квартали“ 

по програма „Подкрепа за частни организации в областта на любителското изкуство 

2021“ към Национален фонд „Култура“ на Министерство на културата. Средствата по 

проекта са за закупуването на озвучителна уредба, фотоапарат със статив, интерактивна 

дъска, два броя проектори и проекторни екрани, електро акустична китара, столче за 

пиано, оркестров пулт за ноти и ролбанер стойка. В началото на 2022 г. бяха закупени и 

монтирани всички технически средства и материали по проекта и вече се използват от 

формациите и школите към читалището. 

През 2021 г. със средства на читалището се се окомплектоваха национални 

костюми. 

През 2021 г. подменихме дограмата на прозорците на помещенията на 

читалището откъм ул. „Урал“ и на прозореца на I етаж в коридора. 

Планираме подмяна на дограмата на салона на ул. „Лотос“ и ремонт на фоайето 

и обособяването му за съблекални . 

През 2021 г. отпечатахме книгата „Палатът на приказките“ с произведения на 

децата от школата по творческо писане с ръководител Венцеслав Енчев. Книгата ще 

бъде използвана за награди в Националния литературен конкурс „Николай Хрелков“ 

По инициатива на Надежда Димитрова, жител на Горна баня направихме 

„Работилница за мартеници“ за деца и техните родители в салона на читалището с вход 

свободен. 

Всички празници, събития, участия и културно-масови мероприятия, 

организирани и проведени от читалището се обявяват, рекламират и отразяват с 

снимков и видео материали във фейсбук страницата на Читалище „Пробуда-1926“ – 

Горна баня и във фейсбук група Горна баня. 

 

 

 

 



I. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

Библиотеката е основна дейност на читалището и е най-голямата на територията 

на район „Овча купел” и една от големите в София. Разполага с голям книжен фонд от 

всички области на науката, художествена литература, периодика, издания на чужди 

езици както и ценни старопечатни и антикварни книги. 

През изтеклият период дейността на библиотеката беше насочена в две основни 

направления – специфична библиотечна работа, включваща и прекласификация на 

библиотечния фонд по УДК-2017 и културно – масова дейност. 

1. Библиотечна работа 

Библиотекарят работи по основните задачи – популяризиране на библиотечния 

фонд, увеличаване броя и интереса на читателите и подобряване качеството на 

библиотечната информация и услуги. 

2. Комплектуване и организиране на библиотечния фонд 

Библиотечния фонд е подреден систематично и азбучно. Към 01.01.2022 г. 

библиотеката разполага с 33 610 тома книги, от тях 20 355 – художествена литература, 

8 725 – отраслова литература и 4 530 – детска художествена и отраслова литература. 

През 2021 г. бяха получени много дарения от книги като 93 от тях бяха регистрирани 

във фонда на библиотеката. Всички дарения са от наши читатели и граждани на 

квартала. Част от библиотечен фонд е прекласифициран по Универсалната десетична 

класификация /УДК/ - 2017 според изискванията на методичния отдел и е електронно 

каталогизиран в създадената база данни. 

3. Обслужване на читателите 

През 2021 г.  са регистрирани 213 читатели, от които 58 до 14 години. 

Читателите над 14 години са 155, от които 80 с висше и 52 със средно образование. С 

гордост можем да заявим, че на много от тях сме помогнали в тяхното учебно 

професионално и културно поприще. Можем да отчетем, че почти всички ученици от 

53 то ОУ „Н. Хрелков” са читатели на библиотеката. Нейните услуги ползват и много 

жители на съседният  комплекс „Овча Купел” 2. Библиотеката регистрира 1480 

читателски посещения, при които са заети 4037 тома книги, разпределени както следва: 

3262 – художествена литература и литературознание, 128 – отраслова литература, 647 – 

детска художествена и отраслова литература.  

Въпреки пандемията, която се отрази негативно в целия свят, можем да 

обобщим, че броят на читателите леко се е увеличил. Значително се е увеличил броя на 

читателските посещения и броя на заетите библиотечни документи.  

През 2021 се абонирахме за „Читалищен вестник“. 

  

4.  Материална база 

 

Библиотеката разполага със заемна и две книгохранилища.  

Ползва 2 компютъра – един персонален и един преносим /лаптоп/, в който е създадена 

база данни на целия библиотечен фонд и движението му, регистрираните читатели и 

техните посещения  и чрез който има достъп до интернет. 

Библиотеката разполага с богат справочно-библиографски апарат. 

- азбучен и систематичен каталог 

- каталог на справочните библиотечни документи 

- картотека на литературната критика 

- тематична картотека 

- краеведска картотека 

- азбучен и систематичен каталог на детската литература 



- систематична картотека на детската литература 

През 2021 г. са направени 98 библиотечни справки. 

Библиотекарят редовно посещава семинарите, организирани от методичния 

отдел при Столична библиотека, следи новостите в библиотечното и информационно 

обслужване. 

Библиотеката традиционно организира културно- масови прояви – литературни 

вечери, витрини, представяне на книги, срещи с поети, писатели и общественици.  

 

II. КУЛТУРНО – МАСОВА РАБОТА 

 

Като основен показател за съхраняване традициите в нашето читалище може да 

се посочи отбелязването на всички дати в Празнично – обредния календар на Горна 

баня. Това са дните, в които горнобанци се събират, заявявайки принадлежност към род 

и нация, привързаност към традицията, поклон пред паметта на загиналите за 

Национално освобождение и обединение, а това са: „Топене на китките”, „Василица“, 

„Поклади”, „Тодоровден”, „3-март – Национален празник на България”, „24 май”, 

„Лазаруване”, Традиционния събор  „Люлин планина”, „Коледуване” и др.  

Всички мероприятия на читалището през 2021 година бяха посветени на 95 

години Народно читалище „Пробуда-1926“ – Горна баня и 70 години ФА „Горна баня“. 

На фасадата на читалището монтирахме юбилейно пано с честваните 

годишнини. 

Планирахме юбилейни концерти на читалището и на ФА „Горна баня“. За 

съжаление поради пандемията те не се състояха както и част от традиционните 

празници: „Василица“, „Поклади“, „Тодоровден“ и „Топене на китки“.  

Проведохме Националния празник 3 март и Традиционния събор „Люлин 

планина“. Ежегодно събора се осъществява с подкрепата на Дирекция „Култура“ към 

Столична община, а тази година спонсори бяха Бутилираща компания „Горна баня“ 

ООД и „Булминвекс – Горна баня“ ЕООД. Гост на събора беше Представителен детско-

юношески танцов ансамбъл „Рила“ – с. Ресилово, част от побратимения ни Фолклорен 

ансамбъл „Рила“ с ръководител Кирил Амбарков. 

 

Всички чествания  и празници се озвучават с наша уредба и  се организират в 

сътрудничество с район „Овча купел”, кметство „Горна баня”, църквата „Св. Николай” 

и 53 ОУ „Н. Хрелков“. 

 

III. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ И ШКОЛИ 

 

Художествената самодейност е вече утвърден символ на НЧ „Пробуда-1926” - 

Горна баня. 

Дейността на ансамбъла е на ниво, всички структури са запазени. 

ФА „Горна баня“ се състои от следните формации: 

- Школа по народни танци - ръководител Илона Кръстева, а от месец октомври 

2021 – Людмил Макаронски  

- ДТС „Горнобанче“ – ръководител Илона Кръстева, а от месец октомври 2021 

– Людмил Макаронски  

- МТС „Горна баня“ – ръководител Десислав Михайлов 

- Група за автентичен фолклор /ГАФ/ - ръководител Петър Станков 

- Народен оркестър – ръководител Петър Станков 

 



Може да се похвалим, че на всички концерти, конкурси и фестивали 

фолклорните формациите при читалището са се представяли винаги на ниво и са 

завоювали много  грамоти, дипломи,  първи места със златни медали и плакети. Тези 

успехи са благодарение и на професионализма на ръководителите, на които изказваме 

нашата признателност. 

 

През отчетния период в читалището работиха следните школи и формации: 

 

1. Танцов клуб „Гераци“ – ръководител Людмил Макаронски с няколко групи 

начинаещи и напреднали 

2. Танцов клуб „Седеф“ – ръководител Десислав Михайлов 

3. Школа по пиано – преподавател Илиана Димитрова 

4. Школа по китара – преподавател Александър Дюлгеров 

5. Школа по пеене – ръководител Петър Станков, а от м. октомври 2021 – 

Венислав Будинов 

6. Школа по акордеон и клавир – ръководител Венислав Будинов 

7. Школа по изобразително и приложно изкуство – преподавател Йоана 

Шаранкова 

8. Школа по английски език – преподавател – Даниела Владимирова 

9. Школа по класически балет „Алегро“ – ръководител Михаела Бързилова 

10. Карате клуб „Сейенчин“ – ръководител Калин Младенов 

11. Школа по творческо писане – ръководител Венцеслав Енчев 

12. Школа по математика – преподавател Йоана Шаранкова  

13. Йога – ръководител Татяна Златанова 

 

Радваме се, че преподавателите и ръководителите на нашите школи са  

професионалисти, които дават отлична подготовка на децата и те успешно се 

представят  и реализират. Това е и причината въпреки пандемичната обстановка децата 

в школите да се увеличават. 

Нашата гордост и емблема на читалището ФА „Горна баня“, който постоянно се 

увеличава и  чрез иновативността на ръководителя му Десислав Михайлов придоби 

ново лице и вече показва свой собствен облик на наша и международна сцена през 2021 

г. спечели: 

1. Златен медал, званието „Абсолютен Национален шампион“, Гранд при 

„Златен Орфей“ и Златен медал в категория народни танци, модерна хореография за 

„Шопски танц“ – хореография Десислав Михайлов на XI Български национален 

шампионат по фолклор „Евро фолк“ 2021 

2. Награда 1000 лв. от Европейската асоциация на фолклорните фестивали. 

3. Златен медал  в категория фолклорни танци, модерна хореография за 

„Шопски танц“ – хореография Десислав Михайлов на Световната купа по фолклор – 

Велико Търново 2021 

4.  стана носител на почетния знак на Старопланински събор „Балкан фолк“ 

2021 на XXIV Старопланински събор „Балкан фолк“ 2021 – Велико Търново 

5. II място както,  I място за новосъздадено произведение – „Варненски 

танц“ – хореография Десислав Михайлов и I място за костюм – „Варненски танц“ на 

XIII конкурс за Голямата танцова награда на София, организиран от Сдружението на 

танцовите дейци 



6. I място  в раздел „Фолклорни танци“, Специалната награда на кмета на 

Черноморец и Награди на президента на фестивала -  чек на стойност 700,00 лв. за 

участие в МФИ „Утринна звезда“ – Черноморец/Созопол -2022 и чек на стойност 

500,00 лв. за участие  в МФИ „Утринна звезда“ – Банско 2021 на XXXII МФИ 

„Утринна звезда“ – Черноморец/Созопол 2021   

Групата за автентичен фолклор стана носител на почетния знак на 

Старопланински събор „Балкан фолк“ 2021 и спечели I място в раздел фолклорно пеене 

над 25 години малка група на XXXII МФИ „Утринна звезда“ – Черноморец/Созопол 

2021   

Адриан Първанов спечели II място в раздел индивидуално фолклорно пеене над 

25 години на XXXII МФИ „Утринна звезда“ – Черноморец/Созопол 2021   

 

През м. декември 2021 г. децата от Карате клуб „Сейенчин“ се явиха на изпит за 

полагане на ученически степени пред президента на Българската национална 

федерация по карате шихан Никола Благоев – 6 дан и защитиха оранжеви колани 10 кю 

степен. 

За поредна година децата от школата по пиано се представиха отлично на 

Фестивала за инструменталисти, възпитаници на детските музикални школи при 

софийските читалища, организиран от Сдружението на софийските народни читалища. 

Тази година с отлично представяне във II и III възрастова група индивидуални 

изпълнители са Лора Мартулкова и Калоян Кушвалиев, които участваха и в 

заключителния гала концерт в залата на Съюза на архитектите в България. 

В IV Национален литературен конкурс „Николай Хрелков участваха 132 творби 

на 129 участника от България и едно  българско училище от Париж – Франция. Можем 

да се похвалим, че тазгодишният конкурс е с най-много участници и творби от 

досегашните. 

 Бяха присъдени 16 награди в трите възрастови групи и 3 по темата „Читалището 

– моят дом“, посветена на 95 годишнината на читалището. Наградите грамоти и 

плакети  бяха тържествено връчени на 18.07.2021 г. на неделното хоро по инициативата 

„Всички на мегдана“ с концерт на ФА „Горна баня“. На тези, които не можаха да 

присъстват наградите бяха изпратени по пощата или чрез куриерски фирми.  

Обявяването на конкурса, резултатите от него и произведенията спечелили призовите 

места бяха отразени във фейсбук страницата на читалището, в „Читалищен вестник“ и в 

различни литературни сайтове. 

 

Мероприятията през 2021 г., които сме организирали и в които сме участвали са: 

 

06.01.2021 г. – 173 години от рождението на гениалния поет и революционер Христо 

Ботев. Витрина в читалището. 

16.02.2021 г. -  ,,Работилница за мартеници“- изработване на мартеници организирано 

от Надежда Печанова и НЧ ,,Пробуда – 1926“- Горна баня, с участието на деца и 

родители от квартала. Състояло се в салона на читалището, от16:00 часа с вход 

свободен. 

16.02.2021 г. - „Нему равен друг нямаше“ - 148 години от обесването на Васил Левски – 

Апостола на свободата. Витрина в читалището. 



20.02.2021 г – ,,Държавно първенство по Таекуондо НСА“ с участието на спортен 

клуб,,Самсон“. 

28.02.2021 г.- „ Вино и любов“- с участието на ФА “Горна баня“. Състояло се в салона 

на Културен дом „ Средец“ от 11:00 часа. 

01.03.2021 г.- Честване Денят на самодееца и връзване на мартеници на всички, 

самодейци и участници в школите към читалището. 

03.03.2021 г.- Честване на 3-ти март - Национален празник на България. 142 години от 

освобождението на България от османско робство. Панахида за загиналите за свободата 

на родината и тържествен концерт, съвместно с храм „Св. Николай Мирликийски“. От 

11:00 часа на паметника на загиналите във войните. 

03.03 2021 г. -  Витрина послучай Националния празник 3-ти март в читалището. 

14.04.2021 г.- 200 години от рождението на българския революционер и възрожденец 

Георги Стойков Раковски. Витрина 

14-16.05.2021 г. – XXlV Старопланински събор „Балкан фолк“ 2021 - Велико Търново и 

XI Български национален шампионат по фолклор „Евро фолк“ 2021- Велико Търново, с 

участието на ФА „Горна баня“ и ГАФ към читалището. 

15.05.2021 г.- участие на представители от школата по пиано и солфеж към читалището 

в XVII Фестивал за инструменталисти, възпитаници на детските музикални школи при 

софийските читалища. Организирано от ССНЧ. В НЧ „ Акад. Андрей Стоянов - 2003“ 

20.05.2021 г.- Ден на „Славянската писменост и българската просвета и култура“. 

Витрина. 

28.05.2021г.- Гала концерт на отличените инструменталисти  от XVII Фестивал за 

инструменталисти, възпитаници на детските музикални школи при софийските 

читалища с участието отличените от 2-ра и 3-та  възрастови групи участници от 

школата по солфеж и пиано към читалището. В салон 2 на „Съюза на архитектите в 

България“ от 18:00 часа. 

05.06.2021г.- XIII Конкурс за „Голямата танцова награда на София 2021“ с участието на 

ФА „ Горна баня“, на сцената на кино - театър „ Освобождение“. 

13.06.2021 г. – „Неделно хоро София“ с участието на ФА „Горна баня“ състояло се на 

площад „Бански“от 18:00 часа. 

15.06.2021 г. – Годишна продукция  - Концерт на школата по пиано, в градината на 

сладкарница „Бордо“, от 18:00 часа. 

17.06.2021 г. – Благотворителен бал, организиран от Ротари клуб „Горна баня“ с кауза 

„Подай ръка“ за събиране на средства за ушиване на 8 броя тракийски женски костюми 

за ФА „Горна баня“ с участието и за ФА „Горна баня“, ШП, ШАК в „Face - Bar & 

Dinner“, кв. Горна баня от 18:00 часа. 



19.06.2021 г. – участие на ФА „Горна баня“ в „Добротворен концерт“  в помощ на 

Дияна Милева за нейното лечение в чужбина от 17:30 часа в салона на НЧ „Христо 

Ботев- 1907“ – Нови Искър  

20.06.2021 г.- Участие на ФА „Горна баня“, ШП и ШАК в инициативата „Всички на 

мегдана“ – неделно хоро в кв.Горна баня пред банята от 18:00 часа. 

12 – 17.07 2021 г. – XXV МФФ „Витоша“  с участието на ФА „Горна баня“ - дефиле от 

площад „Св.Неделя“ по бул. „ Витоша“ до НДК, концерти на сцената при вход А6 на 

НДК  и в кварталите „Бояна“, „Драгалевци“ и „Павлово“ от 18:00 часа. 

17.07.2021 г. – Откриване на Частно училище „Дени Дидро“ с участието на школата по 

пеене и ФА „Горна баня“ в гр. Банкя  от 19:00 часа. 

18.07.2021 г. – Връчване наградите присъдени на IV Национален литературен конкурс 

„Николай Хрелков“ на Неделното хоро от инициативата „Всички на мегдана“ с 

програма от ШП и ФА „Горна баня“ от 18:30 часа на площада пред банята. 

01.08.2021 г.- 56 –ти традиционен събор „Люлин планина“- Манастирски ливади с 

участието на ФА „Горна баня“, ГАФ, различните школи по изкуства към читалището и 

гостуващите: ДЮТА „Рила“ с. Ресилово, ТФ „Алгара“, Бойка Дангова, Антония 

Маркова, Румен Седефчев, Радо шоу и Николай Кипчев. 

15 – 22.08.2021 г.- XXXII Международен фестивал на изкуствата „Утринна звезда“- 

Черноморец, Созопол – 2021 година с участието ФА „Горна баня“, школата по пеене и 

ГАФ към читалището. 

20.08.2021 г.- 6-ти септември - 136 години от съединението на Княжество България с 

Източна Румелия .Витрина. 

09 – 12.09.2021 г. – 3-та „Морска фолклорна ваканция“- Албена 2021 с участието на ФА 

„Горна баня“. 

16.09.2021 г. – 17-ти септември „Ден на София“. Витрина. 

16 - 17.09.2021 г. – „Ден на София“ - 17-ти септември – Концерт организиран от 

Български арт и фолклорен център „Нестия“ с участието на ФА „Горна баня“ в 

Културен дом „Средец“ от 18:00 часа. 

01.11.2021 г. – Ден на народните Будители. Витрина. 

25.11.2021 г. – събитие на Ротари клуб „Горна баня“  с  концерт на ФА „Горна баня“ и 

ШПКА за официалното връчване на дарението на 8 бр. национални костюми, 2 броя 

рекламни ролбанери  на читалището и ФА „Горна баня“ и табела за библиотеката, 

монтирана на входа на читалището от 20:00 часа в “Face - Bars & Diner” кв. Горна баня.  

05.12.2021 г. – концерт в „ Борисовата“ градина – закрита сцена, с участието на ФА 

„Горна баня“ от 12:00 часа, по покана на „Представителния ансамбъл на въоръжените 

сили“. 



17.12.2021 г. – Онлайн обявяване начало  на V Национален  литературен конкурс 

„Николай Хелков“.  

 Настоятелството редовно провежда своите заседания. Компетентното и 

отговорно  отношение на членовете  на Настоятелството  осигуряват успеха на 

дейността на читалището и то все по-уверено реализира инициативи в разнородни 

сфери: социална, информационна, културна, образователна и др.. Разгледани са 

въпроси, касаещи читалищната работа, провеждането на традиционните празници, 

концертната дейност на колективите, участия във фестивали и конкурси, приемане на 

планове и отчети за финансови разходи за цялостната дейност на читалището.  

Многостранна и не малка по обем е работата на читалищното настоятелство. 

Могат да се кажат още много неща, но не трябва да ставаме разточителни. 

Благодарим на всички читалищни дейци за оказаното ни високо доверие, на 

район „Овча купел”, на всички спонсори и дарители, които спомагат за развитието на 

цялостната читалищна дейност. 

          Благодарим Ви за вниманието. 



















У С Т А В 

 

НА ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА - 1926” 

кв. Горна баня – гр. София 

 
/изм. ИОС 2001 г.; изм. и доп. ОС 2010 г./ 

 
ГЛАВА 1 – ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ И СТАТУТ 

 

 Чл.1. /1/. /изм. ИОС 2001 г.; изм.ОС 2010 г./ Читалище „ПРОБУДА - 

1926” е юридическо лице с нестопанска цел по смисъла на Закона за 

народните читалища и е правоприемник на съществуващото до сега 

Читалище „Пробуда” – София, р-н Овча купел, кв. Горна баня, ул. 

„Планиница” № 17, основано 1926 година. 

 /2/. /доп. ОС 2010 г./ Като народно читалище „ПРОБУДА - 1926” е 

традиционно, самоуправляващо се, българско културно-просветно 

сдружение, което изпълнява и държавни културно-просветни задачи. 

 /3/. /доп. ОС 2010 г./ В читалище „ПРОБУДА - 1926” могат да бъдат 

членове всички физически лица, без оглед на възраст и пол, политически и 

религиозни възгледи и етническо самосъзнание. 

 /4/. За по-кратко в този устав читалище „ПРОБУДА - 1926” се нарича 

само Читалището. 

 

 Чл.2. /1/. Читалището може да се съюзява с други читалища и да се 

образуват читалищни съюзи за защита на своите интереси, цели, както и за 

провеждане на съвместни дейности и инициативи. 

 /2/. Читалището се съюзява с други читалища в читалищен съюз, 

само ако съюзът: 

 А/ съдейства за постигането целите на читалище „ПРОБУДА - 1926”, 

установени с този устав, не преследва цели и не осъществява дейности, 

които противоречат на тези на читалището. 

 Б/ /изм. ОС 2010 г./ общото събрание на читалищните членове реши 

с мнозинство от 1/2 от присъстващите членове участието в съюза, като 

определи и условията, при които да се подпише устава на съюза и 

представителите на читалището, които ще участват в учредителното 

събрание на читалищния съюз. 

 

ГЛАВА 2 – ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 3. /1/./доп. ОС 2010 г./ Читалището има за цел да развива, опазва 

и разпространява духовни ценности сред своите членове, сред жителите на 



кв. Горна баня, както в страната и чужбина. Цел на Читалището е да 

способства за научното, нравственото, духовно-естетическото и 

физическото развитие на своите членове, за развитие и подпомагане на 

културния живот, за запазване на обичаите и традициите на българския 

народ, за разширяването на знанията на гражданите и приобщаването им 

към ценностите и постиженията на науката, изкуствата и културата, за 

възпитаване и утвърждаване на българско национално самосъзнание, за 

осигуряване на достъп до информация. 

/2/. /доп. ОС 2010 г./ За постигане на своите цели Читалището: 

- урежда и поддържа библиотеки, читални, фото-, фоно-, филмо- 

и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни 

информационни мрежи; 

- развива и подпомага любителското художествено творчество; 

- организира школи, кръжоци, курсове, симпозиуми, клубове, 

кино и видеопоказ, празненства, концерти и чествания; 

- събира и разпространява знания за родния край, за 

българсктата и световна история; 

- създава и съхранява музейни сбирки; 

- предоставя компютърни и интернет услуги; 

- извършва и всякакви допълнителни действия, подпомагащи 

гореизброените дейности, които не са изрично забранени от законите на 

РБългария. 

 

ГЛАВА 3 – ЧЛЕНОВЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 4. /1/. Членовете на Читалището са: 

- индивидуални 

- колективни 

- почетни 

/2/. Индивидуалните членове са винаги дееспособни физически лица 

с българско гражданство, които не са поставени под запрещение и не са 

били осъждани за престъпление от общ характер по Наказателния кодекс. 

/3/. Колективните членове са различни видове обособени като 

юридически лица, сдружения по българското право, а именно: 

- професионални организации 

- търговски дружества 

- кооперации 

Колективните членове могат да са и неперсонифицираните 

сдружения като: 

- граждански дружества 

- консорциуми 

- културно-просветни и любителски клубове 

- творчески колективи 



 

/4/. Почетни членове са български и чуждестранни граждани с 

изключителни заслуги към Читалището. 

Изключителни заслуги са: особено големи дарения, завещания към 

Читалището; изключителни приноси по развитието на дейностите по чл. 3 

от този устав и други подобни. Решение дали са на лице тези обстоятелства 

се взема от Общото събрание на Читалището по мотивирано предложение 

на Настоятелството. 

 

Чл. 5. /1/. Индивидуалните членове биват: 

- действителни 

- спомагателни 

 

/2/. Действителните членове, освен на обстоятелствата по чл. 4./2/ от 

този устав, трябва да отговарят комулативно и на следните изисквания – да 

плащат редовно своя членски внос и да не увреждат дейностите на 

Читалището. 

 

/3/. Действителните членове имат всички права по този устав, 

произтичащи от тяхното членство в Читалището – право да участват в 

заседанията на Общото събрание на Читалището, да гласуват по проекто-

решенията, разисквани на него, да избират и да бъдат избирани в органите 

на Читалището, да упражняват контролни права и всички други права по 

този устав и Закона на народните читалища. Всеки член има само един 

глас, чрез който участва във формирането на волята на органите на 

Читалището. 

 

/4/. Ако действителен член бъде поставен под ограничено 

запрещение, той автоматично губи правото си на глас в органите на 

Читалището и неговите членски права се трансформират по право в права 

на спомагателен член. След отпадането на обстоятелствата по 

запрещението, всички права на члена се възвръщат и той отново може да 

ги упражнява. 

При поставяне под пълно запрещение – действителният член се 

изключва от Читалището и губи всичките си права към него. 

 

/5/. Спомагателни членове са непълнолетни физически лица под 18 

години, които участват в дейностите за постигане целите на Читалището. 

Те имат право само на съвещателен глас при заседанията на ОС на 

Читалището и не могат да бъдат избирани в органите му. 

 

Чл.6./1/. Колективните членове имат правата на действителните 

членове на Читалището. Те се представляват от изрично упълномощени 



лица за участието им в работата на органите на Читалището. При 

гласуване имат право само на един глас. 

/2/. Условие за приемане на колективен член в Читалището е – да 

може ефективно да подпомага дейността на Читалището и неговата 

материална база. 

 

 

ГЛАВА 4 – ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ЧЛЕНОВЕТЕ 

 

Чл. 7. /1/. Всички членове са длъжни да заплащат своя месечен 

членски внос, определян от ОС на Читалището. При неплащането на вноса 

за една година, членът може да бъде изключен от ОС по предложение на 

Настоятелството. 

 

Чл. 8. /1/. Всички членове са длъжни да спазват разпоредбите на този 

устав, да спомагат за изпълнение на целите на Читалището. 

/2/. Ако някой от членовете редовно не изпълнява разпоредбите на 

този устав, то той може да бъде изключен от Читалището по реда на чл. 7 

/от ОС на Читалището по предложение на Настоятелството/. 

/3/. На членовете, които не спомагат за изпълнението на целите на 

Читалището се прави забележка от Настоятелството. Ако те продължават 

да бездействат – дължат санкция – обезщетение в размер на три месечни 

членски вноса. 

/4/. Предложенията за изключване се правят пред ОС на Читалището 

от Настоятелството или Проверителната комисия. 

 

ГЛАВА 5 – УПРАВЛЕНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 9 /1/. Органи на Читалището са: 

 А/ Общото събрание - /ОС/ 

 Б/ Настоятелството 

 В/ Проверителната комисия - /ПК/ 

 

А/ ОБЩО СЪБРАНИЕ: 

 

Чл. 10. /1/.  Общото събрание е върховен орган на Читалището. 

/2/. Общото събрание се състои от всички действителни членове на 

Читалището. Само те участват във формирането на актовете на Общото 

събнание, упражнявайки своето право на глас. 

/3/. Спомагателните членове не участват в заседанията на Общото 

събрание. Те упражняват правото си на съвещателен глас само когато се 

взима решение от Общото събрание, което пряко поражда задължения за 

тях. 



 

Чл. 11. /1/. Общото събрание: 

1. изменя и допълва устава на Читалището; 

2. избира и освобождава членовете на Настоятелството, ПК и 

Председателя; 

3. приема вътрешните актове, необходими за организацията на 

дейността на Читалището; 

4. изключва членове на Читалището по предложение на 

Настоятелството или на ПК; 

5. приема всяка година основните насоки на дейността на 

Читалището; 

6. взима решение за членуване или за прекратяване на членството 

в читалищен съюз; 

7. приема бюджета на Читалището; 

8. приема годишен отчет за дейността на Читалището; 

9. определя ежегодно размера на членския внос; 

10. отменя решения на органите на Читалището, които са в 

противоречие с разпоредбите на този устав или са незаконосъобразни; 

11. взема решения за откриване на филиали на Читалището след 

съответно съгласуване с общинските власти; 

12. взема решения за прекратяване на Читалището; 

13. /изм. ОС 2010 г./ взема решение за отнасяне до съда на 

незаконосъобрадни действия на ръководството или отделни читалищни 

членове.  

/2/. Решенията на ОС са задължителни за органите и членовете на 

Читалището. 

 

Чл. 12. /1/. Общите събрания биват редовни и извънредни. 

/2/. Редовните общи събрания се провеждат задължително един път 

годишно – до края на първото тримесечие на календарната година. 

 

Чл. 13. /1/. Редовното общо събрание се свиква от Настоятелството. 

/2/. Извънредното общо събрание се свиква от Настоятелството, по 

искане на проверителната комисия или на една трета от действителните 

членове на Читалището. Извънредното общо събрание се свиква, когато е 

нужно да се вземе решение, което е от компетенцията  на ОС, а до 

свикването на редовно ОС остава повече от един месец. 

/3/. При извънредни обстоятелства, от значение за дейността на 

Читалището, ОС може да се свика и отделно за всеки случай по реда на ал. 

2 от този член. 

 

Чл. 14. /1/. За всяко отделно събрание се отправя покана до 

членовете на Читалището и на общодостъпни места по района на 



седалището му се поставят обявления, съобщаващи за свикването на ОС. 

Поканата трябва да бъде получена не по-късно от седем дни преди датата 

на провеждане на ОС. 

/2/. Поканата задължително съдържа: 

- дневен ред на ОС; 

- дата, час и място на провеждане на ОС; 

- индивидуализация на искащия свикването на ОС. 

 

Чл. 15. /1/. Общото събрание е законно и може да решава въпросите, 

които са от неговата компетенция, ако на него присъстват повече от 

половината от имащите право на глас членове на Читалището. 

/2/. /изм. ОС 2010 г./ При липса на кворум събранието се отлага с 

един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко 

от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от 

половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание. 

 

Чл. 16. /1/. Общото събрание решава всички поставени на дневен ред 

въпроси с мнозинство – от повече от половината от присъстващите на 

заседанието членове. 

/2/. Решенията по чл. 11. /1/ точки 1,4,10,11 и 12 се вземат винаги с 

мнозинство от 2/3 от всички членове на Читалището, имащи право на глас. 

 

 

Б/ НАСТОЯТЕЛСТВО 

 

Чл. 17. /1/. Ръководен, постоянно действащ, управителен орган на 

Читалището е Настоятелството. 

/2/. /изм. ИОС 2001 г./ Настоятелството се състои от седем члена, 

които са и действащи членове на Читалището: Председател на 

Настоятелството, който е Председател и на Читалището; зам. председател; 

пет редовни члена. 

/3/. Членовете на Настоятелството не могат да бъдат в роднински 

връзки по между си по права линия и по съребрена до четвърта степен. 

/4/. Всяко Настоятелство се избира от членовете на Читалището за 

срок от три години. Първото Настоятелство се избира от учредителете на 

Учредителното събрание. Мандата на членовете на Настоятелството може 

предсрочно да се прекрати от ОС, при наличие на обстоятелствата по чл. 5 

ал. 4, чл. 7 ал. 1, чл. 8 ал. 2 от този устав. 

/5/. /изм. ИОС 2001 г./ Настоятелството взема решения с мнозинство, 

повече от половината от членовете си. 

/6/. Настоятелството се свиква на заседание от Председателя или от 

зам. председателя си. Те уведомяват останалите членове за дневния ред на 

заседанието с покана, не по-късно от 24 часа преди провеждането му. 



 

Чл. 18. /1/. Настоятелството: 

1. свиква Общото събрание; 

2. осигурява изпълнението на решенията на Общото събрание; 

3. подготвя и внася в Общото събрание проект за бюджет на 

Читалището; 

4. утвърждава щатните служители към Читалището и в рамките 

на гласувания му бюджет им определя трудовото възнаграждение; 

5. подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на 

Читалището; 

6. /изм. ИОС 2001 г./ назначава и сключва трудов договор със 

Секретаря на читалището, който не е член на Настоятелството, и определя 

длъжностната му характеристика; 

7. приема правилник за вътрешния ред и организация дейността 

на Читалището. 

 

В/ ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

 Чл. 19. /1/. Председателят на читалището е управителен орган на 

Читалището. 

 /2/. Той е Председател и на Настоятелството на Читалището. 

 /3/. Той задължително се подчинява на изискванията на този устав за 

условията относно действителните членове на Читалището и относно 

членовете на Настоятелството. 

 /4/. Той се избира за срок от три години от ОС. 

 

 Чл. 20. /1/. Председателят: 

1. пряко оранизира дейността на Читалището, съобразно 

законите, устава, решенията на ОС и на Настоятелството; 

2. представлява Читалището в отношенията му с всички трети 

лица; 

3. свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и 

председателства Общото събрание; 

4. /отм. ОС 2010 г./  

5. отчита дейността си пред ОС; 

6. /доб. ОС 2010 г./ сключва и прекратява трудовите договори със 

служителите на Читалището, съобразно бюджета на Читалището и въз 

основа решенията на Настоятелството. 

/2/. Председателят на Читалището получава възнаграждение за 

дейността си, което се определя от Настоятелството. 

 

 

 



В1/ /нова ОС 2010 г./  СЕКРЕТАР НА ЧИТАЛИЩЕТО 

 

Чл. 20а. /нов ОС 2010 г/ /1/. Секретарят на читалището: 

1. организира изпълнението на решенията на Настоятелството, 

включително решенията за изпълнението на бюджета; 

2. организира текущата основна и допълнителна дейност; 

3. отговара за работата на щатния и хонорувания персонал; 

4. представлява Читалището заедно и поотделно с Председателя; 

 

/2/. Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на 

Настоятелството и на Проверителната комисия по права и по съребрена 

линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на Председателя 

на Читалището.  

 

 

 

Г/ ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

 

Чл. 21. /1/. /изм. ОС 2010 г./ Проверителната комисия е контролен 

орган на Читалището. Тя се състои от трима члена, които отговарят на 

условията за придобиване качеството на действителен член. Членовете на 

ПК не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с 

Читалището или са роднини на членове на Настоятелството, на 

Председателя или на Секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и 

роднини по сватовство от първа степен. 

/2/. Членовете на Проверителната комисия се избират за мандат от 

три години от ОС. 

/3/. За тях важи чл. 17 ал. 4 от този устав. 

 

Чл. 22. /1/. /доп. ОС 2010 г./ Проверителната комисия осъществява 

контрол върху дейността и актовете на Настоятелството, Председателя и 

Секретаря на Читалището, дали е съобразена със законите, устава и 

решенията на ОС. 

/2/. /доп. ОС 2010 г./ При констатирани нарушения  Проверителната 

комисия сезира ОС или упражнява правото си по чл. 13. ал. 2 от този устав, 

а при данни за извършено престъпление – и органите на прокуратурата. 

 

Д//нова ОС 2010 г./ ОБЩИ РАЗПОРЕДБИ 

 

Чл. 22а. /1/. /нов ОС 2010 г./ Не могат да бъдат избирани за членове 

на Настоятелството и на Проверителната комисия, и за Секретари лица, 

които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от 

общ характер. 



 Чл. 22б. /1/./нов ОС 2010 г./  Членовете на Настоятелството, 

включително Председателят и Секретарят, подават декларации за 

конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за 

предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се 

обявяват на интернет страницата на Читалището. 

 

 

 

ГЛАВА 6 – ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ 

 

Чл. 23. /1/. Имуществото на Читалището се състои от неговите права 

на собственост, ораничени вещни права, вземания, ценни книжа, авторски 

и други права върху интелектуална собственост, които не произтичат от 

пряка стопанска дейносст. 

 

Чл. 24. /1/. Читалището набира средствата си от следните източници: 

1. членски внос; 

2. /доп. ОС 2010 г./ културно – просветна и информационна 

дейност; 

3. субсидии от държавния и общинския бюджети; 

4. наеми от движимо и недвижимо имущество; 

5. други приходи, които не произтичат от пряка стопанска 

дейност на Читалището; 

6. /нова ОС 2010 г./ дарения и завещания. 

 

Чл. 24а. /1/. /нов ОС 2010/ Читалището не може да отчуждава 

недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. 

 /2//нова ОС 2010/ Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, 

залагани, бракувани или заменяни с по-доброкачествени само по решение 

на Настоятелството. 

 

 

 

ГЛАВА 7 – ПРЕКРАТЯВАНЕ 

 

 Чл. 25. /1/. Читалището се прекратява по решение на Общото 

събрание. 

 /2/. То се прекратява и по искане на прокуратурата или на Министъра 

на културата, отправени до окръжния съд, ако: 

1. дейността му противоречи на законите, устава или добрите 

нрави; 

2. имуществото му не се използва според заложените цели и 

предмета на дейност на Читалището; 



3. /доп. ОС 2010 г./ е налице трайна невъзможност Читалището да 

действа или не развива дейност за период две години. В тези случаи 

Министъра на културата изпраща сигнал до прокуратурата за констатирана 

липса на дейност на Читалището; 

4. /нова ОС 2010 г./ не е учредено по законния ред; 

5. /нова ОС 2010 г./ е обявено в несъстоятелност. 

 

Чл. 26. /1/. /изм. ОС 2010 г./ След прекратяването му и извършването 

на ликвидацията на имуществото му, останалите активи на Читалището 

може да бъдат предоставени на други организации с нестопанска цел, 

работещи в полза на обществото със сходни или близки цели и основни 

дейности по решение на ОС на Читалщето. 

/2/. /нова ОС 2010 г./ Читалищното срдужение или съюз, в което е 

членувало Читалището не може да претендират за разпределянето на 

имуществото му. 
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